

蘇州城市景觀



資本互通 創新湧動

蘇州攜手本港 共繪區域協同發展新藍圖

從江南水鄉到香江之畔，蘇州與香港正攜手邁入更高質量的協同發展階段。隨着曹操出行、撥康視雲等多家蘇州企業成功登陸香港交易所，越來越多蘇州企業開始借力香港資本市場國際化優勢，加速自身成長步伐。目前，蘇州境內外上市公司總數已達276家，其中境內A股224家，位列全國第五；港交所上市企業達38家，佔蘇州境外上市企業總數的73%左右。一場跨越兩地的「雙向奔赴」，正生動演繹着蘇州與香港合作的深度與廣度。

在這場雙向奔流的合作浪潮中，蘇州與香港——作為長三角與粵港澳大灣區的重要節點城市，正互為發展引擎。兩地以金融為橋樑，以產業為根基，以科技為紐帶，推動資本、技術、人才、創新等關鍵要素高效流動，共同勾勒出中國區域協同發展的嶄新藍圖。



曹操出行有限公司在香港交易所上市



撥康視雲製藥有限公司在香港交易所上市

產業築基政策護航 蘇州企業赴港上市再提速

蘇州企業赴港上市捷報頻傳，離不開堅實的產業基礎作為支撐。作為全國工業體系最完備的城市之一，蘇州已構建起涵蓋35個工業大類、172個中類、515個小類的製造業基礎，集聚16萬家工業企業，其中規模以上企業超過1.4萬家；在此基礎上，蘇州形成3個萬億級產業，以及11個千億級產業集

群，獲批6個國家級先進製造業集群、3個國家級中小企業特色產業集群和1個國家級戰略性新興產業集群。蘇州這片充滿活力的產業熱土，正不斷孕育出一批批具備核心競爭力的優質企業。

堅實的產業土壤為企業成長提供了充足養分，精準的政策扶持，則為蘇州企業利用資本市場實現高質量發展鋪就坦途。蘇州先後出臺多項支持企業上市的政策措施：推出「育林計劃」，着力夯實上市後備企業梯隊建設；推進「參天計劃」，引導已上市企業進一步做優做強；打造「森林生態」，持續完善資本市場服務體系。

在具體工作推進中，蘇州始終秉持「儲備一批、培育一批、輔導一批、申報一批、掛牌一批」總體思路，通過持續強化梯隊化的上市後備企業隊伍建設，為資本市場「蘇州板塊」的穩步壯大築牢根基。近年來，蘇州組建起多層次企業上市培育服務隊伍，積極為企業開展專業培訓、政策輔導、困難

協調等服務。在市場配套方面，滬深北交易所、全國股轉系統等均在蘇州設立服務基地，為企業近距離提供精準培育服務。截至2024年末，蘇州擁有本地法人券商1家、證券分公司43家、證券營業部超200家，匯聚包括四大會計師事務所等在內的一批高端第三方中介機構，成立蘇州市基金業聯合會、證券同業公會、上市公司協會等一批行業組織與社團組織，全方位為企業上市保駕護航。

為進一步暢通赴港上市通道，蘇州還積極與港交所深化合作，搭建培訓平台。2022年「江蘇企業赴港上市培育基地」落戶東沙湖基金小鎮；2023年，蘇州市代表團赴港交所交流，提出建立更全面、更廣泛、更深入的常態化合作機制；蘇州工業園區「上市苗圃」工程開設「直通港交所」專場，港交所專家提供專業輔導；2024年港交所「蘇州行」活動舉辦，為企業答疑解惑。一系列舉措，為蘇州企業駛入香港資本市場鋪設了「高速公路」。



2024年港交所上市企業英諾賽科

科創賦能資本聯動 蘇州板塊彰顯創新硬實力

2019年至今7月，蘇州共有57家企業登陸科創板，數量全國第三，僅次於上海和北京。這一科創特徵的形成，源於產業布局、資本市場革新和政策機制的多維協同支撐——在產業布局上，蘇州構建的「1030」產業鏈（即圍繞10個重點產業集群和30條重點產業鏈構建的產業體系），與科創板重點扶持行業高度契合；在資本市場革新上，港交所「18A」「18C」規則革新，為蘇州生物醫藥等優勢產業對接國際資本打開新通道；在政策機制上，金融、產業、科技部門聯動的培育機制，為科創企業全周期發展保駕護航。

在科創企業對接國際資本的過程中，金融機構也扮演著重要的橋樑角色。農銀國際憑借跨境投優優勢，助力蘇州企業上市融資，其中2025年實現全覆蓋服務；蘇州中行與中銀國際、中銀香港緊密協同，把握聯交所新政機遇，協助多家蘇州科技企業成功完成IPO、配售及收款業務等，彰顯中銀集團卓越的跨境綜合金融服務能力；工銀國際、工銀亞洲與蘇州工行協同，以全周期、跨市場資本運作解

決方案，助推多家蘇州高科技企業登陸國際金融市場，實現海外股權融資近百億港幣。

為進一步強化資本對產業的賦能，蘇州市先後成立蘇州市併購基金、戰興投產業基金、領航產業升級併購基金在內的百億併購基金多元「基金矩陣」，並配套併購重組聯盟與綜合服務平台。該基金圍繞蘇州「1030」產業體系布局，已完成超10億元（人民幣，下同）項目投放，儲備項目潛在投資超50億元，既能助力重點企業做大做強，提升蘇州市產業集群質量，更能結合香港資本市場，緩解港股上市公司估值低、融資難的問題，深化「產業+資本」的兩地互補優勢。

隨着諸多企業成功上市，資本市場已成為蘇州提升產業能級、擴大城市影響力的戰略引擎，為當地高質量發展注入持續動能。上市公司「頭雁效應」，為高層次人才匯聚提供強大引力，據統計，由「省雙創人才」和「蘇州領軍人才」企業家創立並實現上市的公司約有60家，佔蘇州境內A股上市公司總量的三成。資本市場資源配置優勢，為產業

創新集群發展築牢堅實支撐，蘇州境內外上市公司中，絕大部分都屬於「1030」產業鏈，這些企業通過IPO及再融資，在戰略轉型方面積極發力，有力促進產業創新集群龍頭企業的孕育與成長。資本市場蘇州名片，為城市創新影響力提升增添有力砝碼，數據顯示，2024年蘇州上市公司研發投入再創新高，同比增長6.31%，達到385.53億元，創新活力持續釋放。



信達生物製藥

區縣聯動多點發力 兩地合作脈絡更加暢達

在蘇州與香港深化合作的大背景下，蘇州下轄各區縣也立足自身產業優勢，與香港展開多維度、深層次互動，織密兩地協同發展網絡。

太倉在與香港的產業合作中展現出獨特優勢，香港聯泰集團在太倉投資建設斯凱奇中國物流中心，項目總投資超30億元，該物流中心將成為斯凱奇全球第二大物流中心、亞洲最大線上線下物流「雙總倉」。2024年7月，太倉投資的西鏡飛機在香港聯

交所主板上市，募資約2億美元。

昆山與香港在產業優勢、創新需求上高度契合，兩地合作也因此水到渠成。在「香江昆韻共譜華章」2024昆山（香港）經貿交流活動期間，昆山市與香港企業成功簽約22個項目，總投資超過120億元，預計產出超300億元；為持續深化對港經貿文化交流，「昆山（香港）國際商務交流中心」正式揭牌，成為兩地溝通對接的重要橋樑。此外，昆山高新區還通過深入實施「π+」夥伴計劃，持續搭建多方交流互動平台，整合各類金融資源，精準賦能優質企業成長，為企業對接國際資本創造更多機遇。

吳江區以交通突破激活合作新動能。今年1月，蘇州南站直達香港西九龍的高鐵正式開通，使蘇州成為江蘇首個擁有進港直達列車的地級市。資本市場方面，吳江區始終鼓勵、支持、引導優質企業選擇合適時機和板塊上市融資，充分運用資本市場融資工具做優做強。截至目前，吳江區累計境內外上市公司33家，其中港交所上市公司2家。在蘇州工業園區31年的發展歷程中，香港始終是

對外開放、走向世界的重要合作夥伴。目前，園區有20家企業登陸香港資本市場，其中16家為生物醫藥企業，佔港交所「18A」上市公司總數超20%。

蘇州高新區在對接香港資本市場方面，主動加強與港交所、聯交所的溝通聯繫，積極舉辦港股上市政策宣講、培訓交流等活動；同時，高新區還大力發展金融服務，為企業赴港上市提供堅實資本支撐。目前，高新區已有境內外上市公司35家，先後推動4家企業在聯交所主板上市，還培育了一批優秀港股上市後備企業，成為蘇州與香港資本合作中不可或缺的重要陣地。

在蘇港科創協作中，香港應用科技研究院是重要紐帶。2023年，蘇州與應科院簽訂合作備忘錄，設立長三角成果轉化中心及專項基金，已與蘇州及長三角地區10餘家優質企業簽訂技術合同，成交額達3380萬元，撬動總合同額達1.17億元。此外，相城區與應科院共同發布了六項有關車聯網和自動駕駛的「蘇港數字交通科創走廊標杆項目」，進一步推動蘇港車聯網協同發展和數字交通科創走廊落地規劃。



斯凱奇多向穿梭車系統

深耕協作同心同行 協同發展邁向新征程

蘇州與香港合作歷史悠久、根基深厚，1997年7月1日香港回歸祖國以後，兩地合作更是不斷走深走實。從產業築基的堅實鋪陳，到政策護航的精準助力，從科創賦能的活力迸發，到區縣聯動的多點開花，蘇州與香港始終共享開放新機遇、共同融入新發展格局。

一組數據見證兩地同心同行、攜手發展的堅實足跡。1997年，江蘇省僅有1個赴港投資項目，其中蘇企協議投資僅20萬美元；而截至2025年7月，僅蘇州市在香港投資的項目就有861個，中方協議投資額達59.31億美元。與此同時，香港企業也對蘇州展現出濃厚的投資興趣——截至2025年7月，蘇州市實有香港投資法人企業達3628家，累計實際使用香港投資591.43億美元，兩地雙向投資的規模與質量均實現了跨越式提升。

站在新的歷史節點上，面向未來，蘇州與香港將繼續深化各領域合作，共同拓展更廣闊的發展空間，書寫更精彩的「雙城故事」。

以政策為舵，引領蘇州企業藉資本市場遠航。下一步，蘇州將深入貫徹落實新「國九條」、資本市場對港合作五項措施等相關要求，進一步完善服務措施、優化營商環境，持續推動符合條件的優質企業用好境內外兩個市場、兩種資源，藉助資本市場實現更高質量發展。

以產業為徑，引導三大先導產業對接香港市場。在生物醫藥及大健康產業，將聚焦創新藥、高端醫療器械、細胞與基因治療等細分賽道，充分利用港交所「18A」「18C」通道，推動未盈利或特專生物科技企業赴港上市；在新一代信息技術產業，將圍繞半導體、人工智能、工業軟件等重點方向，支持擁有海外收入或VIE架構的「硬科技」企業登陸港股；在先進材料與新能源產業，將重點培育高性能新材料、第三代半導體、氫能及儲能等細分領域的龍頭企業，推動優質企業加快港股融資步伐，助力產業升級。

以創新為橋，連起科技與資本協同生態。蘇州正織密「科技—產業—金融」協同生態：既持續完善科技金融服務體系與創新產品，更於2025年4月獲批建設科技金融國際合作發展區。該發展區聚焦科技金融組織體系、產品服務等五大維度，提出19條舉措，推出契合市場與監管導向的產品，未來將構建全鏈條金融服務；該發展區同步搭建以科技金融國際合作發展聯合會為主體，聯動專家諮詢會議與生態夥伴計劃的「一體兩翼」組織架構，並下設蘇州香港雙中心，以香港中心為關鍵「出海窗口」，積極探索國際化發展路徑並實現突破性進展。蘇州（香港）金融合作交流會今日在港舉辦，以科技金融國際化牽引要素跨境流動，為蘇港協同注入動能。

蘇州與香港協同發展協同發展就一張要素流動更暢、產業鏈接更緊、創新動能更強的合作網絡。在未來，兩地不僅會繼續書寫資本與產業共舞的新篇章，更將為區域協同發展勾勒出更清晰、更堅實的前行路徑。